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XlV. Gesetzgebul1gsperiode 

DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE liND INDUSTRIE \fien, am 23 .. Juni 1976 

Zl. 10 101/31-I/7/b/76 

Parlamentarische Anfrage Nr .. 331/J 3*2 lAB 

1976 -06" 2 ,lt 
zU S31JJ 

der A1)geordneten Dr .. Peli.kan, Dr .. Kaufmann 
'und Genossen betreffend Beirä·te, Kommissionen 
und Projektgruppen 

An den 

Herrn 
Präsiden"ten des nationalrates 

Anton BENYA 

Par 1 a m e n t 

In Beant\'lortung der schriftlichen Anfrage Nr o 331 /J 9 

betreffend Beiräte, Kommissi.onen, Projektgruppen p die 

die AbgeordnetenDr .. Pelikan 9 Dr o Kaufmann und Genos­

sen am 60 Hai 1976 an mich richteten, beehre ich mich, 
folgendes mitzuteileng 

ad 1,.) .. : "vlelche der von Ihnen in der Anfragebeantwortung 
aus dem Jahre 1973 angeführten Projektgruppen, 
Beiräte und Kommissionen wurde. seither aufge­
löst 
a) wegen Abschluß' der Ihnen zugedachten Arbei­

ten ? 
b) aus welchen sonstigen GX'ünden ?" 

Der Arbeitskreis für wirtschaftliche Umvlel tnoli tik wurde • BI U-___ <7R1 ... _.. _ _ e_. 

im Hinblick auf die Errichtung des Bundesministeriums für 
Gesundhei t und Um.weltschutz 80\',ie auf das bei diesem Res­

sort eingerichtete inte:l'mini.s·terielle Komitee fUrUmwel t­
schutz nicht wai tergefillll't. 

342/AB XIV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 1 von 50

www.parlament.gv.at



DER BUNDcSi"/~IWSTER Bla.tt ? 

fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSYRIE 

Der in der Anfragebeantwortung aus dem Sahre 1973 ange­
führte Kraftfahrbeirat ist C'.nf Grund des J3undesministe­

ri.engesetzes 1973 aus dem Kompeten.zl)e:r:eich des Bu.ndes­

ministeriums für Handel~ Gm'rerhe und. Industri.e ausge­
schieden" 

ad 2.2: nzu vrelchen Ergebnissen fi.ib.rt;~n die Arbeiten. 
der von Imlen damaln angefiihrten Projektgl"'tlP'­
pen, Kommissionen und Beiräte ?U 

Die Arbeiten des Konsnmentenuolitischen BeirateE-iund _.,;;.,o...,_ ... __ . ____ \-.,...~ __ .. _~ __ _ 
dessen nachstehend angeführten Ausschüsse fi.ill1:,ten zu 

folgenden Ergebnissen: 

Deklarationsausschuß: 
• .:: 'Ir 

Es ~lUrden die Grundlagen für Verordnungen für die Pro­
duktdeklaration ("pd tt ) für Staubsauger, TJltraviolett-
und Infrarot-Bestrahlungsgeräte, elektr" K1L.'1lschränke, 
elektr. Bügeleisen, elektr .. Tiefkühl- u.nd GefriergB­
räte, GeschirrspüJ.maschinen, organische nichttextile 
Bodenbeläge, Kasetten- und Tonbandgeräte, Platten.spieler 
und Stereo-Geräte sOlde fiir Verordnungen über die Kenn­
zeichnung der Beschaffenheit von Schuhen (Schuhkennzeich-

.nungsverordnu.'"rlg) und über dle Kennzeichnung von TVlJasch­
mitteln (Waschmittelkennzeichnur..gsv€Tordnung) erarbeitet .. 

Wettbe\':erbsausschuß: 
_!l~". __ _ 

Die Juristengruppe der Ständigen Kommission fü.r Reise­
bürofragen behandelte bisher i:nsges3.:ai; 270 Besch\'Jorde-

\ 

\ ... 
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'.1 

DER BUNDESMINISTER J31att 3 
. FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

fälle .. In vielen ll'ällen kop..nten im Interventionswege 
Kulanzlösungen bzw. Refundierungen vqn Ersatzansprüchen 

erreicht werden. 

Vlei ters befaßte sich der \'-lettbe\verbsausschufJ mit der Er­
forschung unlauterer vlettbevfe'rbspraktiken 'Lmd mit den 

Möglichkeiten allfälliger Gegenmaßnahmen. 

Die Arbeiten in der vlerbeanalyse wUrden for"'~gesetzt. 
Sie befassen sich mit der Analysierv.ng von Fernseh­
werbespots. 

Rechtsausschuß und Ausschuß "T·mbel u.nd. Wohnen" 
.. --" ,.,,, • I . ~;;;..;;;.;.;.;.....~~.;.;..;.=, 

Im Rahmen des Rechtsausschusses wurden die !,U tglieder 

des Unterausschusses "Möbel und Wohnen" am 18. l1ai 1976 
zur konstituierenden Sitzung betreffend Einführung eines 
Itpdu . Zeichens für Möbel geladen. 

Weiters wurden am 5. März 1976 die Arbeiten zur Neuauf­

lage der im ~Tahre 1972 erschienenen "Konsumentel1fibel" 
aufgenommen. Die Neuauflage wird voraussichtlich noch 
im Herbst d.J. erfolgen. 

Textilausschuß: ..... .......- -

Im Jahre 1975 wurden die Arbeiten an der Textilkennzeich­

nungsverordnung und der Textilpflegeken.."'1zeiclu1ungsve:cord­
nung abgeschlossen .. Seit 1. Juli 1975 ist auf allen Textil­
erzeugnissen bei Abgabe an den Letztverbraucher anzugeben, 
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DER BUNDESMINISTER 
Blatt 4 . 

FOR HAfodDEl, GEWERBE wm lIilOU$1"t-fIE 

aus welchen l'1aterialien sie bestehen. 1'lei ters sind Textil­
erzeugnisse mit den sog. 11 Textilpflegekennzeiclmungss:rm­
bolen" zu versehen .. 

Ferner "mrde mit Unterstützung des Bundesministeriums 
für Handel, Gevlerbe und Industrie vom :b'achverband der 
Bekleidungsindustrie Österreichs eine Größentabelle fUr 
Herren- und Knabenoberbekleidung herausgegeben. Diese 
Größentabelle lehnt sich in ihrem Auf1>(3.u und auch in 
ihrer Aussage über die einzelnen Haßverhältnisse an die 
Größentabellen der meisten west- und osteuropäischen 
Länder an .. In einer vom Bundesministerium für Handel, 
Ge",erbe und Industrie und dem Fachverband der Beklei­
dungsindustrie Österreichs finanziertr311 Serien1.mter­
suchung des Bekleidu.:ngstech..~ischen Institutes Hönchen­
gladbach wurden die Vluchs- und Maßverhäl misse der männ­
lichen Bevölkerung in Österreich ermi~telt, die in der 
Größentabelle berücksichtigt \·rurden. 

Zen trale .. Arbei tsgruppe fUT die Berat1.L~ _von l1a.~nahinen 
zur weiteren VeFbe,sserung deL Leh::Clingsausbil.duTIJ?;, 

Die Beratungen in der zentralen Arbeitsg1~ppe dienten 
primär der Feststellung der Bedürfnisse nach Maßnah­
men zur Verbesserung der Lehrlingsausbildungo Hiebei 
ergab sich u 6 a O ein Bedarf nach Forschungsprojekten 
"auf dem Gebiete der Berufsausbildung", Es wurde daher 
ein Katalog vorrangiger Projekte dieser Art erarbei­
tet, in Unterkommissionen näher präzisiert und schließ­
lich den kompetenten Stellen zur Durchführung bz\'1.. auch 
deren Förderungen empfohlen .. vTei ters \·:urde Einigung 
über die Finanzierung der ersten diesbezüglichen Pro­
jekte - tfAusbildung der Aushilder" , "Lehrstellenange-
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DER BUNDESMIN!STER 
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

bot und -nachfrage\! 9 JllvTodelJ:untersuchung von J3eruf(~n 

nach ihren Ihhaltenll -erzielt" 

Die zentrale Arbeitsgruppe bemUhte sieh ferner um die 

Errichtung eines paritätisch besetzten Ee:cui"sforschungs-> 

institutes. 

'"lei ters w.rden bezüglich der kaufmärmisch€;n ]Jehrberufe 

und der Elektrolehrberu:fe die I1öglichkei-ten einer "lei t­
gehend vereinheitlichten Grunclau.sbilo.u.ng erörtert,· in 

Unterkommissionen nä.l1er beha.n.del-t und das diesbezügli­

che, die Elektrolehrberufe betreffend.e Ergebnis be­

stimmten JJehrbetrieben zur praktischen Erprobung emp­

fohlen. 

Schließlich '·lU.rden u"a o auch Ausbildungsmodelle im 

Rahmen des Polytechnischen I;ehrgangs erörtert sowie . , 

zwischenbetriebliche Ausbildu:n.gsmaßnahmen und. die E1.'­

möglichung der vorzeitigen Erbringung des Nachv:eises 
über den erfolgreichen Abschluß der Berufsschule für 
Z"J'ecke einer eingeschränkten A bIegung der Lehrabschluß­

prüfung beraten. 

Demnächst sollen allenfalls erforderliche Naßnahmen 
zur Unterbringung von Lehrstellensuchenden beraten 
werden. 

Dem Beirat lagen seit Inkra.fttreten des Gewerbestruk­

turverbesseru..ngsgesetzes 1969 475 Sonderfälle in 36 

Si tmmgen zur Begutachtung vorbzw" wurden der Bürg­

schaft·sionds Gesellschaftm. oltR. zur entsprechenden 
Erledigu..."'lg vorgeschlagen. 
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DER BUNDESMiNISTER 

fOR HANDEL, GEWERBE W-AD INDUSTRIE 

> 

Der Beirat wurde sec:18mal z;U Abänderungen der Richt-

linien, die vorn. Bundesminister für Hmldel, Gev{erbe 

und Industrie laut Gesetz zu erlassen sinu., gehört. 

Die Arbeitsgru.:ppe erarbeitie..'r,e I!ösungsvorschläge für Pro­

bleme aus der Ostliberalis1.eru.:ng von Obst- und Gemüse­

konserven., 

~!,be.ik~'QPeb 11 Bundeswei te .!'J2~.~ieI~!lßR.§:i?2!j..2ht~~ 
die IndustrleH --_ .... _~---
Die Arbeitsgruppe era.rbei tete Ende 1974 ein Konzept zur 

zei tgerechten Erfassung von gefär..rdeten Unternehmungen 

der Industrie '\..md des güte~'erzeugendeIl Ge\"1erbes, um da­

durch einen koordinierten Einsatz der' zur Verfügung 

stehenden Förderinstrmuente zu ermöglichen o 

Weiters wurde im Jahre 1973 die gemeinsam vom Handels­

ministerium und der Bundeswirtsehaftska~~er herausge­

gebene Brosch~lre 11 Sonderkredi te und Garantien", in der 
sämtliche bundesweite Pörderungseinrichtungen für die 

Industrie dargestellt werden, neu aufgelegt .. 

'Arbei ts.gemein~chaft . ö.st~chis eher Hanagem.!,!l.~in.s!~tt~~; 

interministerielles Bea,mtenkomi tee für Investoreninformation ... __ ... ~ :"";;0..;,;.., ____ .0...;,..-;.;.. ........ .;;.;.,.0 _______ ........... 

"Wie schon in der Anfragebeantwortung vom 7,. 90 1973 p 

Zl,. 17 e 267-Präs o G/73 9 angeführt~ handelt es sich bei der 

Arbeitsgemeinschaft bzw lJ beim Beamtenkomitee um Dauer ... 

einrichtungen" Eine schematische :Bean-lt','iOY'tung die ses 

Punktes erschein"!.; daher nicht möglich. 
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DER BUNDESMiNISTER 

fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

.JI!.u)l§mha;l'l;de~k~j;Ll?~.i.~:t!. g~f:...g:ru-Yid des. Antidum-Ping­
fifl.s. e t .~~_ ~ 

Bezüglich der Aufgaben dieser Deiden Beiräte darf auf die 
Anfragebean t\';ortung aus dem J"ahre 1973 verwiesen ,,,erden., 

Der Beirat nach dem Anti-Harktstörungsgesetz~ BGBI. Ur. 
393/1971 in. der }i'assv..ng des Bundesgesetzes BGBI. Ur .. 364/ 
1975; hat Maßnahmen naeh diesem Ges'atz, insbesondere dia 
Festsetzung von Richtpreisen, zu begutachten. Dieser Bei­
rat war sei-I; der Anfragebeantwortung aus dem Jahre 1973 
am Zustandekon~en einer Richtpreisverordnung beteiligt 
(Amtsbla tt zur Wiener Zei t1.tng vom 5 .. Dezember 1975) co 

lleirat für den gewerblichen J:is;chtswsch~tz 

Im Rahmen des Beirats wurden insbesondere die mit der 
'Unterzeichnung sowie allfälligen Ra:tifikation des Euro­
päischen Patentübereinkommens durch Österreich zu.sammen­
hängenden Fragen beraten o In diesem Zusammenhan.g wurde 
der Beirat auch über die Arbeiten des Interimsausschusses 
der Europäischen Patentorganisation sowie der von diesem 
eingesetzten Arbei tSg:t'1.l..ppen informiert GI 

Weiters ~urden im Rahmen des Beirats die Fragen, die 
mi t der Revision der Pariser Verbandsü-bereinkunft ver­
bunden sind, e:i.ner Beratung unterzogen .. 

Schließlich1tru.rden im Rahmen d.es Beirates die roi t der 
Ratifikation des' Vertrages tiber die i.nternationale Zu­
sammenarbei t auf dem Gebiet des Patent\'lesens (peT.) in 

.Zusammenhang stehenden Fragen erörtert., 
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DER Bmm~SMINISTER Blatt 8 
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Arbei.tsausschuß für vlirtschaftliche L3.ndes"tTerteidigul1,ß _w_ .,,, ...... " -~ .. 

Dieser Arbeitsausschuß ist eine ständige Einricht~ng 
im Rahmen der Organisation der umfassenden Landesver­
teidigung, in der dem Bundesministerium für Handel, 
Ge'Ttlerbe und Industrie die FederfUhru..",g bezüglich der 
wirtschaftlichen Landesver-teidigung zukommt .. 

Der Arbeitsausschuß führt kontlnuierliche Arbeiten 
durch t die insgesamt im Zusammenha.ng miot der Vorbe":' 
reitung und Durchführung des Landesverteidigungspla­
nes stehen" 

Hinsiohtlich seiner näheren AufgabensteIlung darf auf 
die Maßnahmenplanungen betreffend eine Kraftstoffra­
tionierung und -rayonierung sowie eine Lebensmittel­
rationierung im Bedarfsfall und auf d~e Anfragebeant­
wortungen vom 16 0 8 0 1971, Zl. 16.831-Präs oA/71, vom 
50 80 1972~ Zl~ 17 0256-Präs.G/72 und vom 7. 90 1973, 
Zl. 17.267~PräsoG/73v verwiesen werden e 

Beirat zur t9I'derun~ der Zuck~~r'I"l~tung und der S.1ä.!:­
keförderul!ß. 

Der Beirat ist auf Grund des Zuckerförderungsgesetzes 
(BGEl. Nr" 494/72) im hoC/Ressort eingerichtet und hat 
die Beratung des Bundesministers für Hoolde1, Gewer-
be und Industrie in grundsätzlichen Fragen der Förde­
rung der ZuckerverNertQug und der Stärkeförderung zur 
Aufgabe; dieser Beirat arbeitet in der gesetzlich vorge­
schriebenen 1deise" 
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DER BUNDESMItJISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE U~!O INDUSTRIE 

ad 3'!.1= lIvlelche YB1:1 .. ,':Jrtv.ng erfu.hren die Arbeitsergebnisse 
der von Ihnen angeflLhr"t;en PrQj ektgruppen, Kommis­
sionen und Beiräte 
a) im Hinblick auf Ihre Gesetzesarbeit ? 
b) im Hinblick aüf Ihre Budgatgestaltung 1976 

und 1977 ?" 

Von den angefii..hrten Beiräten, Kommissionen 1-md Projekt­

grt.lppen haben Ul.lr folgende auf die Geaetzesarbei t Aus­
wirkungen: 

Die Arbei ton der Ausschüsse des K<?!1,s~~:2!ten~<?.illisc].1.e.:_Il 

Beirates erfuhren j.m Hinblick: auf die Gesetzesarbei t ... -
des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe und' Industrie 
na.chstehende Verwertung: 
Verordnu.ngen für dteProduktdeklara ticn (I! pell!) für nach­

stehende Produkte: 
Staubsau.ger 
1n trav-iolett- und Infrarotbestrahlungs­

geräte 

elektrische Kiililsehränke 

elektrische Bügeleisen 

elektrische TiefkUhl- und Gefriergeräte 
Geschirrspülmaschinen 
organische nichttextile Bodenbeläge 

Kasetten- \h~d Tonbandberäte 

Plattenspieler und Stereogeräte 

SchlL'hkennzeicbnungsverordnung 

"faschEi ttelkennzeicr..nungsyerordnung 
Textilkennzeichnungsverordnung 
Textilpflegekennzeiohnungsverordnung 

Abänderung der Verordn1L."1g über den Verkehr liii t 
chemischen Kor..;,sumgütern 

".' . 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 10 
FOR HANDEL. GEWERBE UNO INDUSTRIE 

Der ".Anti.marktst(5:c'u.T;.,~::"beirat" war sei t der Anfragebe-
- .-~-""~j!,,,....:.q. . 

antvlortung im Jahre 1973 am Zustandekommen einer 

Richtpreisver::>rcL"rlung be'teiligt (Amtsblatt zur Vliener 

Zei ttmg vom 5 .. Dezember 1975) .. 

Die Ergebnisse des Beirates "G,ei'Jerblicher Rechtsschutzi1 
. ------~~-

erfuhren nach.stehende Ver\vertu.'1.g: 

Das Europäische Patentübereinkomrnen (EPÜ) wurde von 

Österreich am 11 .. Jänner 1974 unterzeichnet" 

Das Europäisc:he Patentübereinkommen (l;PÜ), der Vertrag 

über die i.nte:rnatiollale Zusammenarbeit auf dem Gebiet 

des Pa tent\'19sens (POT) und der En tv.'U.rf eines BUTldesge­

setzes über die Einfüh!.'1mg des Europäischen J?atentüber­

einkommens Ul1d des Patentzusammenarbeitsvertrages vrur­

den m:i. t je'w'eils ausführlichen Erläuterungen im Hai. 1976 
dem Begu'tachtune;sverf'ahren zugelei tet .. 

Im übrigen darf auf die Beantwortung der Frage 

Nr. 7.) verwiesen werden o 

"\velche Beiräte p Projektgruppen, Kommissi,onen, 
Konferenzen, Ausschüsse u."rld sonstige Arbei ts­
grup:pen bestehen in oder bei Ihrem Ninisterium 
oder wurden seit der letzten Anfragebeantwor­
tung errichtet, an denen auch Experten, ~'lissen­
schafter oder sonstige Personen.außerhalb Ihres 
Ressorts mitarbeiten ?" 

An :nachstehend angeführten Beiräten, Projektgruppen, 

Kommissionen, Konferenzen 1 Ausschüssen und sonstigen 
Arbeitsgruppen arbeiten Experten, viissenschafter oder 
sonstige PerC10nen außerhalb meines Ressorts mit: 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 11 
rOR HAt.JDEl, GE.WERBE UND INDUSTRIE 

Kons'Lunentenpoli tischer Beira.t und dessen Ausschüsse 
und Arbei'tsgruppen 
Arbe i tsgeme inschaft ös terre ichisch er. Mc:.nagemen t­
Insti tutionert 

.. a ••• 

Arbeitskreis lfBundes\'rei te Filla.nzierullgseinrichtungen 

für die Industrie" 
Außenhandelsbeird t 
Antidumpingbeirat und Antimarktstörtl,ugsbeirat 

Arbeitsgruppe für Verei.nfachung der Verfahren im 
Außenhandel 
Arbeitsgruppe HLandwirts chaftl i ehe, Verarbeitungs­
erzeugnissen 
Zentrale Arbeitsgruppe für die Berattmg von Naßnahmen 
zur ,,-mi 'Geren Verbesserung der Lehrlingsausbildung 
Komitee zur Erarbeitung von Grundlagen für eine Reform 
des Berufsausbildungsrechtes 
Preiskonnnission 

, 
Beirat für den Gewerblichen Rechtsschutz 
Beirat nach dem Gewerbestrukturverbesserungsgesetz 1969 
Arbeitsausschuß für Wirtschaftliche Landesver­
teidigung 
Beirat zur FördeT'tmg der ZuckerverN'ertung ,md 
Stärkeförderung 
Interministerieller Beamtenausschuß für Investoren­
werbung 
Kuratorium des Österreichischen Fremdenverkehrs 

.5 Arbei tsgrtl.l)pen fUr den gesamtösterreichischen 
Fremdenverkehr (Sicherungskomitee, Fremdenverkehrs­
förderlmg, C und D-Betriebe, Steuervereinfachung, 
Fremdenverkehrsanalyse) 

Arbeitsausschui3 zur Vorberei.tung des Österreichischen 
Fremdenverkehrstages 1976 
Projektteam "Recycling ll 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 12 
FOR HANDEL, GEWERBE UNO INUUSTRIE 

Projektgruppen für: - Konzept fHr die Versorglmg 
Österreichs mit mineralischen 
Roh- und Grundstoffen 

- Koordinierung yon Prospektion und. 

Exploratton auf uran- und thorium­
häl"tige Rohstoffe in Österreich 

... KoordinieI'lffig der Prospek-tion und Explo,:", 
ration auf Kohle In Österreich 

- Interministerielles Beamtenkomitee 
für die Koord~nierung d.er Prospek­
tion ~Uld Exploration auf fossile 
Brenns-~Qffe 

Interministerielles Beamtenkomitee für die Bergbauf'örderung 
Arbeitsgruppe "Ölfeldseile" 
Ausschuß zur Ausarbeitung elektrotechnischer Sonder­
vorschriften für den Bergbau 
Energiebeirat und dessen Arbeitskreise 
Energiesparbeirat und dessen Arbeitskreise 
Beirat für Energieprognose o 

ad 5 .. ): IIr,at \/elchen Aufgaben sind diese Beiräte usw .. 
betraut ?II 

,Bezüglich der Aufgaben nachstehender Beiräte usw~ darf 
auf die parlamentarischen Anfragebean-twortungen vom 
16. August 1971, Zlo 16831-Präs .. A/71, vom 5. 8. 1972, 
Zl .. 17 .. 256-Präs .. G/72; und vom 7. 9 .. 1913, Zlo 17 4 267-
Fräs e G/73, ver;'fiesen werden: 

Konsumentenpclitischer Beirat und dessen Ausschüsse 
und Arbei"tsg:r::'uPPl~n 

" 

I 
~l 
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DER BUNDESMINISTER 
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

. Interministerieller Beamtenausschuß für Investoren­
bera"t1mg, 

;Blatt 1:2, 

Arbeitskreis 11 Btl!ldeswei te Fina.11.zierungsein.richtun,gen 

für die Industrie" 
Außenhandelsbeirat 
Antidumpingbeirat 

Antimarktstörungsbeirat 
Arbei tsg€.>meinschaft österreichischer '!1anagement ... 
Institutionen 
Arbei tskreis 111andwirtscha.f-tliche Yerarbei tungs­

erzeugnisse" 
Zentrale'Arbeitsgruppe für die Beratung von Naßnahmen 
zur weiteren Verbesse1.'Ung der Lehrlingsausbildung 

.Kuratorium des österreichischen FremdenvElrkehrs 
Beirat für den Gevlerblichen Rechtsschutz 
Beira. t nach dem Gewerbestru.ktuy>v-erbessert.lngsgesetz 

Arbei tsausschuß für Wirtschaftliche IJandesverteidigung 
Beirat zur Förderung der Zucke:r.-verwertwlg und Stärke­
förderung 

Ergänzend darf folgendes bemerkt werden: 

Der Textilausschuß des Konsumentenpolitischen Beirates 
... • ! 

ha t sich neben der Schaffung einheitlicher GroJ3entabel-

len und Bezeichnungen von Textilprodv.ktenmit deren 
Pflege und 1\la terialkennzeichnung sowie mit Problemen 
der Tätigkeit von Putzereien und vläsohereien zu be­
fa.ssen o 

Der Rechtsausschu.ß, der seit 1972 den. Konsumenten­
sohui;zaussch1J.,ß und Konsumentenpoli·tische:!l Aussohuß 
vereinigt, hat die Aufgabe, die VOl.'begutachtung von 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 14 
fOR HANDEl, GEWERBE UND INDUSTRIE 

legislativen Haßnahwen auf dem Gebiete des Konsumen­
tenrechtes durchzuführen .. 

Der Dienstleistl).rH!,saussclrnß befaßt sich mit Problemen _aPl' _ _ ;ao.~ 

des 11 after ... sale - services tl bei verschiedenen Pro­

duktgruppen .. 

Der Ausschuß "1'11)bel und Vl2!.~-q,eg,lIhat die Aufgabe der 

Gestal tu..Ylg von Hichtlinien für- konsumcntengerechtes 

Wohnen<\) 

Der Ausschuß uZivilrechtlicher Konsumenten.schu:tzU 
......... ~__ _ • I b' .~''' __ _ 

'lrlird sich mit der Schaffung eines KonsumenteIl.8Chutz­

gesetzes, das zivilrechtliehe BestiIllYnu.n.gen enthalten 
soll, befassen" Die Konstituierung dieses Ausschusses 
erfolgte aufgrund der Ergebnisse des Y;.onsumentenforums 
vom 18 .. Juni 19750 

Der !Esschuß "V~rbesser~1nß. d~~~~~ntens<!.l}:qtze~, 
der ebenfalls auf Anregung des Konsumentenforlws einge­
setzt wurde, soll Vorschläge iHr Maßnahmen auf dem Ge­
biet des öffentlichen Rechts erarbeiten .. Zwei Arbeits­
gruppen behandeln Fragen der Lebeno~ittelhygiene bzwc 

der Kennzeichnung giftiger Stoffe .. 

Der Ausschuß~~C?l!~~entenerzi~~~" bZ\'I .. dessen Arbei ts­
gruppe tI Schulische Konsumentenerziehung lt , die "sich am 
290 April 1976 konsti·tuierte, hat die Aufgabe , Vor':" 

. schläge über den Einbau der Konsumentenerziehung in. 
den Unterricht zu erstatteno Auch die Einsetzung 
dieses Ausschusses erfolg.lGe auf Grund der Ergebnisse 
des Konsumentenf'o1"ums .. 
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DER BUNDESMINISTER 
FOR HA~mEl, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Die Aufgabe der 9sterre12M~hen Arbet tS~:;::!±!?2ew.für 
Ver~~nl~l.!..uP1L 9-,e;r.: •. y'~fahr:.~,!l im Auß.ep_h.~ndel besteht 
in der Ni tarbei'c beim ECE-Handelskomltee in Genf 
und einer en'tsprechenden Ver,iert1.mg der Ergebnisse 
für den österreichischenAußenhandel~ 

Die Arbeiten dieser Arbeitsgrlippe führten bisher 
zu folgenden Ergebnissen: 

- Ent~rurf eines ECE (Economic Commission for h'uropej 
'\1irtschaftskommission der Verein,ten Nationen für 
Euro pa) - FOrffiltlarschlüssels (ECE-lay out key). 

- Entwurf einer auf dem ECE-lay out key basierenden 
e5.11..1J.o1 t1 i ehen Handelsrechnung • 

... Studie über den Entwurf für die internationale 
Anpassung österreichischer Ein- und Ausfuhrbe­
willigu.ngen. 

r 

... Entwurf eines zweisteIligen Buchstabencodes als 
Länderkennzeichen(EmpfehlüLng der ECE; Inter­
nationale Norm ISO-3166)8 

- Empfehlung der E(JE auf An",endung einheitlicher 

Incoterms (Liexerbedingungen). 
- Entwurf der numerischen Darstellung von Datum, 

Zeit~ Zeitspannen (Empfe~lung Rr o 7 des ECE Han­
delskomitees; Arbeitsgr~ppe für die Verf.ahrenser­
leichterung im internationalen Handel). 

Die Ergebnisse der Arbeitsgrüppe erfuhren nachstehende 
Verwertung~ 

Ministerratsbeschluß vom 20~ Mai betreffend den 
ECE-lay out key (ECE-Formularschlüssel); Empfehlung 
der An''iend1.U1g .. 
Laufende Information der österreiehischen T\qir"tser.aft. 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 16 .... 
rOR HANDEL, GEWERBE UND INDVSiRiE 

Das im Ja.hre 1976 'errichtete Ko~i,t~e ,zur Erarbei tung 
y'0n 2tt~dlagen flli"':._ei,ne Refor:m des~.Bel.:u.fsausJ?A1Shm~­
rechtef3 befaßt slch - '\'1ie schon aus der Bezeiclmung 
des Komitees hervorgeht ... mit der Erarbeitv.ng von 
Grundlagen für die Reform des Berufsausbilclungs­
rechtes" 

Die Preiskormnission, die auf § 3 Abs" 3 des Preisre---.,. ~..---

gelungsgesetzes1957 in der geltenden Fassung beruht 
und die unter Vorsitz des Bundesministers für Handel, 
Gewerbe und Industrie oder eines von ihm bestellten 
Ver"treters steht p hat die Aufgabe~ Anträge auf Preis­
bestin~~ungfür Sachgüter und Leistungen gemäß Anlage 
des Preisregehmgsgesetzes zu beg'tltachteno D.lrch die 
Begutachtung der jeweiligen Preisanträge werden die 
Voraussetzungen für die diesbezüglichen Entscheidun­
gen durch die im Gegenstand sachlich zuständigen Bun­

desminister geschaffeno 

Die nachstehend angeführten fünf Arb~1.tsg"rupEen für 
den ge§.~österreichischen_FremdeJlY...erkehr haben fol-
gende Aufgaben: .' 

Sicherungskomitee: Prüfung un.d Erstatttlng von Vor­
schlägen, in welcher Form Fremdenverkehrsbetrieben, 
die durch Abschwächung des Fremdenverkehrs unver-
. schuldet i11. Sch""ierigkei ten geraten sind SI geholfen 
vIerden kann 0 

Fremdenverkehrsförderung: Anpassun.g der Förderungs­
aktionen an die geänderte Fremdenverkehrssit-u.ation, 
insbesondere Prüfung der Frage der Förderung von Heu­
und größeren Ausbauten o Erarbeitung von Förderilllgs­
richtlinien. 
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DER BUNDESMINISTER ,Bla.t t .11 
FOR HANDEL, GEWERBE UND It\lDUSTF~!E 

eiD-Betriebe: Untersuchung der finanziellen Situation 
bestimmter BehHrbergungsbetriebe und Vorschläge zu 
einer Verbesser~ng ihrer Konkurrenzfillligkeit. 

S teuervereinfachu.n.g: Prüfung 1U1.d Erstattung von 
Vorschlägen einer Vereinfachung des A-i)gaben",esens 

für die Fremdenverkehrswirtschaft 

Fremdenverkeh"t'sanalyse: Unterßuch1.ll1g von I,age und" 

Entw"icklung des österreichischen Fremdenverkehrs 

in den Jahren 1973 u..'Yld 1974 und Aufzeigen der 

Schwachstellen liu österreichischen Fremdenver­

kehrs-Angebot", 

Das F:r:..ojektteg~ß~cyclj.~lIha.t. die Aufgabe, dem Grund;'" 
satz der Verwendung von Alt- und Abfallstoffen als 

, 
Roh- und Grundstoffe für die Produktion bzw. den Be-
strebungen zur Entwicklung abfall armer Technologien 
du.rch Erarbei tUl1g von LöslLngsvorschlägen und i1aßnah­

menplanungen in Zusammenarbeit mit den betroffenen 

Wirtschaftskre:i.sen zur verstärkten und beschletmig­
ten RealisierLmg insbesondere auf den na.chstehenden'·· 
'. . . . . 

Gebieten zu verhelfen: Schrott, Autowracks , Al tre1ten, 
Altpapier , Altglas, AI·ttextilien lh"'1d Altöl sowie Son­

derabfälle" 

Die Aufgaben der P,r:oj!!ktg,rul?P.e "Konzept für elie Ver­

.S,orfillP-...ß. ~ .. teIL~chs @ t m~~J;.alische,p ~Q]1-. upd GEJgld­
!3Ji..2~!l" ergeben sich bereits aus der gegenf3tändli-. 
ehen Bezeichnung .. 

:Oie Px:qj~~2:P"ge~Q.Q.r..2.:i.1}i.~..ng'~io22; 

l111..2~ ,EjCl?1-orath2..l1....?-~u.ran=. un·.~ .:tf1.oi.·iu.:gJE.JIJ tige Roh-
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DER BUNDESMINISTER Blatt 18 . 
fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

stoffe in Österreich ll und 1I~(:.22;,:lir!.~~~. ,Pr o.s..Pl':k t i 012 _ 

:!if11d Exploration auf J~Y1Üe in Österrei';;h" dienen der Zu~ 
sammenarbei t der auf diesem G-ebiet tätigen Unternehmun­

gen und FOI'schungsstellen; die Untersuchungsarbeiten mld 
Untersuchungzmethoden sollen koordiniert sO\11e Empfehlmi­

gen für Prioritäten erstattet \'!erden .. 

Das IfInte,r~t~i.e.1:,le Eearrl:t~n]:.::omLt~:2_.für dj:,e A0 2l'ß1.­
E-j_~~:!lg d?,}.: :r:rosp~t..2n u]l9.;..ß:>CJJli?L~g_n_.§-uf _:f.o..ssi1.§l. 
13_~,e1}!l8toifel! hat die Ergebnisse der o"a .. Koorclina-tions­
organe zu beur-teilen und die erforderlichen Schlußfol­

gerungel'). zu ziehen~ 

Dem 11 J.P t§:.l:T!..:b~i=e2J:~ ~e~~i1:l:'?_ fit!; ,11-2_ ]3eES. .... 
~1!..töT9-~~!! obliegt die Pri5_fung und Beurteilu.l1g von 
Anträgen auf Gewäh:rung von Beil1l1fen nach dem Berg­
bauförderungsgesetz 19730 

Der ~EÄiebe~r~_t ist ein Beratungsorgan des Bundes­
ministers - für Handel $ Gewerbe und Industrie in 

grundsätzlichen Angelegenheiten der Energiepolitik. 
Der Energiebeirat wurde uoa o mit dem Entwurf des 
Energieplanes befaßt, der im Jahre 1975 vorgelegt­
wurde" 

Wesentliche Unterlagen hiefür '\'iUrden von den Ar­
bei tskreisen "Elektrizi tätS\,rirtschaftH , "Feste 
Brennstoffe", IIPlüssige Brennstoffe" tmd "Gasförmige 
Brennstoffe tl erarbeitet .. 

Diese Arbeitskreise befassen sich laufend mit Grund­
satzfragen technischer, finanzieller 'xud organisato­
rischer Art in den verschiedenen Bereichen der Ener-
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OER SUNOESMiNISTE.1 

f'OR HMdDEl, GEWERl3EUND INDUSTRIE 

g.iewirtschaft und er'möglichen hiedurch die laufende 

Ak-!iualis ierung der Unterlagen für den Ergieplan" 

Im Rahmen des En;§rglesl?~~J2-~:t~.~ wurden folgende 
Arbei tskreist:: ge"bildet: 

Arbei tskrei8 Wärmein-I;ensive Industrie 

Arbeitskreis Verkehr 

Arbeitskreis Frivate Hausha.ltungen 

Arbeitsk:t. ... eis Heizkraftkupplung in der öffentlichen 

Energi e-versorgu_ng .. 

Diesen Arbeitskreisen wurde elie Aufgabe gestellt, 

die HcJglichkei ten, Primärenergie einzusparen, zu 

prüfen 1JJ1d entsprechende Vorsehläge zu erstatten,., 

Der Energiesparbeiro.t; hat berei t8 im IJIärz 1975 
einen ersten Berieht iIDer seine Tätiglcei t veröffent­

licht .. 

Die vom Österreichischen Institut für \I/irtschafts­

forschung jä.hrlich zu. erstellende ErJ.ergieprogn,ose 

wird dem ~}.~~_für .EEAerg~wErognose zu.r Begutachtung 
und Stellungnahme vorgelegt" 

ad 6" 2.: "Ylelches Timing wU.rde dtesen Gruppen hinsichtlich 
ihres Arbeitsablaufes vorgegeben bz'.,o welches 
Timing haben sich diese Gruppen selbst gesetzt 1" 

Der "!<ons..u~~ntellP.B...li t1:!!.che~.i;'1!.i!.n, seine Ausschüsse 'lmd 
deren Arbeitsgruppen \'laren tmd sind o8i allen Projekten 

bestre-bt, dies r3 ZU.I."ll ehest möglichen %ei tpunkt zu erlec1i-. 

gen" 

Der Reoh-tsa:~l;'3SC}lUß setzte sich fUr die Neufassung der 

Konsumentenfibel eine Il'~t~ist bis Herbst 1976 .. 
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DER BUNDESMINISTEh Blatt 20 
FOR HAr~DEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Das ~:iming der !lArbeitse;~!.Ae.i1L~!Y3.f.t ößterreichisc]15~.;:_ 

!'1,.?;!l~g.~~nt-In~tLtuti~nentl 9 welches als Dauereinricht-ung 
(als Verein) eigene Rechtspersönlichl:ett basi tzt, hängt 

vom Arbeitsanfall abo 

Der Au.:~enhan.r~~~ira t kommt seinen gesetzlich festge­
legten Aufgaben in vlöch€mtlichen Si tZ\U1gen nacho Das 

Timing des Anj:~~cLurrroingbei.E.0.tes und des Anti-]1arkts·~(5r:lJ.nß.s­
E..eir~t~.s. ergilJt sich aus elen jeweils im Rar.Lmen des Anti­
durnpinggesetzes "bzvl o des Anti-t!Iarkts'tijru.ngsgesetzes 

vorgesehenen Aufgaben1> 

Die 2~~rreie:}Üsche Arbei tSgruPR8 _~ßi~. ~!~i~·fach~ng 
~.er . V~..!.fahren . .lE!.j~~0~1\h~ \'lird je nach Bedarf zu den 
Si tzungen einberu.feuo TIies gilt auch für die Arbei ts­

ß.rupE,e "1a!L~vi!_~ch~tl_icQhe Verarbeh.tlmgse1Z.~eugnissell. 

Dem ''Komitee~1:!F_ Erarbeii..~ß V:0}l.Qrupdlagen für ,e,ine 
ßefö~ de.sBeJ;Y..f§a:u~J?J.lduIlfQ3~hi~!t sowie der "~­
tralEln .Arbei tsgr-Cllme für die Ber.a tunLt....!~.J:l§...@nahIne,I]. 
zur v~~ taren Verbesserung der JJeh:;:lir.!.gs.ausbi;t,dungU 

kann i.m Hinblick auf Art und Umfang der zu beraten­
den Maßna~~en ein Timing nicht vorgegeben werden. 

Die Zentrale Arbeitsgruppe bzw. das Komitee ist je­

doch bestrebt, die Arbeiten ehestmöglich abzuschlie-
ßen. 

Die !?rei skoTIunission , auf deren Aufgaben unter Punkt 5 
der Anfragebeont\'lOrtung bereits eingegangen worden ist, 

hält ihre Sitzungen in der Regel wöchtlich (Freitag) 
ab. 
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DER BUNDESMINISTER Bla.tt 21 
:=---

fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

Der ItBeirat für den Ge\'/erblichen Rechtsschutz!! ist als 
. --.-...-----~ ... _""'"'---_.~~--~....-_~ 

Dau.ereinricht"u.ng gedacht; die Si-tzunga·termin i3 hängen 

u"a" vom Termin und den Ergebnissen intern.ationaler 
Konferenzen auf dem Gebiete des ge\i':erblichen Rechts­

schutzes ab" 

Das Timing des Beirates nach dem GE~\1erbestruki;u:t'Ver'" ...... ___ •• _ .... __ . _____ L_~·'"'_.-... _____ .. __ ... " __ 

~.S!!.~~~~.::8et~ ergibt sieh a1.1S den im Rahmen des 
Gewerbestruld;urverbesser-u.ngsgesetzes -vorgesehenen 

Aufga'ben", 

Zur ErJ.~dj.g1.IDg von Sonderfällen im Sinn.e der Ii'örderungs­

rich tlinien der Aktion nach dem GeweX'''bestr'ukturverbes­

serungsgesetz tri t·t der. Beirat· in regelmäßigen - in der 

Regel monatlichen - Interv'allenzusammen., 

r' 

Der "Arbeitsaussch1lß für "\Jirtschaftliche JJandesvertei-• = :40.. ;q s_.~._ __.. _. . 
!i~n..&" ist - vlle bereits ausgeführt - eine ständige 

Einrichtung im Rahmen der Organisation der umfassenden 
Landesverteid.:i .. glmg, der je nach Notwendigkeit zu Sit­
zungen einberufen wird; die Zahl der Sitzungen ist -von 
den anstehenden SchVlcrpunktaufgaben abhängige!) 

Beim "Beirat zur Förderunß._~e.r_Zuckerverwer.t1.m§ und S:.~ 

. ~tärke.1.Q,rderur~" besteht kein besonderes Timirg, da sich 

'.der Beirat mit laufenden administrativen Fragen befaI3t. 

:Beim" Interministeriellen BeamtenaUf:l8Chuß fU.r Investoren.-
• .. '1;10 _J:~ __ ---.. ....... -;.;;_;;;.;; .. ;.;.;;;;.. .. _";;A~=;";;;:"'''';;;;';;;';;'';''''~';;';'';;;;''': 

!.El!1?,~n~tI besteht kein festes Timing 9 vielmehr hängt das 
Tä tigv/erden des Ausschusses "Von den j e\"Jeiligen Erforder­
nissen und Gegebenheiten ab. 

,i 
, .~ 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 22 
FQR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Das "Kuratorium (L.,::,· ~: .ter:e8ichischen Fremden"IJerkehrs" ftNPl ~,_~..,~ __ = __ ... __ oa<c'1t __ a -

stellt eine lose Arbeitsgemeinsobaftdar und kann je 

nach Bedarf zu Sitzungeneinbe~lfen werden. 

Die 5 ArbeUS~lp)2.en .f.Ur s.Ien .ß~~§.ichischen ]'rem­
denyerkehr sind ohne zei tliche Befrü~ tung eingesetzt wor­

den .. Die Ausschiisse "Steuervereinfach.unglf und !/Fremden­

verkehrsanalyse" haben ihre Arbeit bereits beendet~ die 

anderen \'lerd8n ~.a.ch den jel,ieiligen Erfordernissen ein­

berufen" 

Der Ars.e1.~~a:;.~~s.c:q.~ zur .Y2..rbere i ttmg des w ösjleT~~ 

E!'emdenvEkelE:stages 1976 ,.,irc1 seine Tätigkeit rui t dieser 
Veranstal tung ·beenden o 

Do.8 Projektteam I1Ae.c,q-cli~~1! ist eine stän.dige kontinu­
ierlich tätige Arbeitsgruppc p welcher anlaßbedingt Ter­

mine gesetzt ,·rerden. 

Die Arbeiten der Projektgruppe "Konzept fUr die Ver---'-'" --,. 
.§.Q.~guFg. Ö.s.te!..E:~ichs mit mineralischen Ro~::;und Grund­
,stoffentt ·sollen 1977 abgeschlossen seine 

Die Projektgruppen "Koord.lni.e,!:..:tng von Pr.os:ee~t.i..QE. und 

Exploration ~~~ ~~~~lor~umhälti~en Rohsioffen 
in ÖS,terr~tI und "Koordinierlmg der P,rospeki,ion und 
Exnloration yon Kohle in Österreich" sovlie das "Inter-:woG Ci _.- .... __ 

!!U-!lis_~erielle Be€~!~_t~pkolni i;ee. _~ür di_e_ KoordinieI'U;ng del.: 

lrosp'~ktion.. }1.Y':.<! l?~lora.tion auf' fossiJ:.~'t'el1;n.~.tof:t:~ 
unq, .~as '~lnterrnini§.t~:r:iel1e ~e_~rgj;.enkomjJi..§.~_fü:r: ,d~ie BeJ;,ß­
baufö~derung" sind bis auf weiters konttnuierlich tätig; 
die Termine ergeben sich aufgabenbedi.ngt ... 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 23 
FOR HANDEL, GEWERBE UND 1~:r.USTRIE 

Die !rbei tSgruJ.?Pf~ tt Ölfeld~~ile_" wird bis zur Erarbei­
tung.entsprechender Normen für Ölfeldseile tätig sein. 
Mi t einem A bscnluß der Arbel ten \'lird im Hinblick u.a .. 
auf die technischen Schwierigkeiten e:t:'st i11 etv/a zwei 
Jahre gerechnet w·erden können .. 

Derl'~s(!hl!.~ur .1~arbei tun~ .~,;t~kt;:.9te~hllis.cher _S0l!­

dervorSchriften für den Bergbaull steht ktlrZ vordem 
• 4 ~_ 

A bschlu.ß seiner Arbei ten und wird sich sodam1 auflö-
sen .. 

Der J1"'1-.2.rgiebei1:§:.:.t und der ;tme:rg1espar~irat sind als 
DauereinrichttUlgen gedacht. Der Zeitplan der Arbei ts­
kreise des Energiebeirates und des Energiesparbeirats 

ist von der Durchführung der jeweils gestellten kon­
kretenAufgaben abhängig. Der Energiesparbeirat hat -

, 
wie bereits ausgeführt - bereits im März 1975 einen 
ersten Bericht über sei.ne Tä tigkei t bz'V,. über die 

seiner Arbeitskreise veröffentlicht·. 

Der Zeitplan des Beirates iHr ]1'ner~i.~ognos~, '\feIere r 
als Dauereinricht-wtg gedacht ist, ist vom Zeitpunkt 

der Vorlage der vom Österreichischen Insti"Lut fürvlirt­
schaftsforschung jährlich zu erstellenden Energieprog~. 
nose a.bhängig. '.,:'.: . 

Die Arbeitsgruppe des Arbeitskreises "J1u,ndem"Tei te Finan·· 

~.ierungseinr;hcJltungen für die IndustJ:~ie" vlird je nach 
Bedarf zu den Sitzungen einberufen. 
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DER BUNDESMINISTER Blatt 24 
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

!f}. . .7~: "\'1elcher Budge'l;rahmen steht; diesen Gruppen 
für ihre Arbeit zur VerfüglJ.ng bZ;l;f •. mit wel­
cher Kos-'~enhöhe wurden sie veranschlaßt ?" 

Zur finanziellen Bedeckung der im Gewerbestrukturver­
bessernngsgesetz ,rorgesehenen Haßnahmen stehen jährlich 

Ni ttel in der Höhe von insgesamt 5 von HU.ndert der Ein­
nahmen aus der Bv.ndesge'V/erbesteuer deß dem jeweiligen 
Finanzjahr zweitvorangegangenen Finanzjahres zur Ver­
fügung .. Dies" "bedeutet, daß im Jahre "1976 für Förderun­

gen nach dem Gewerbestru1cturverbesserv.ngsgesetz 
S 217,348,,000,-- zur Verfügung stohen .. 

" Für dj.e Arbeiten aller übrigen Gru.ppen sind Budgetmi ttel 

nicht besonders f'estgehalten o 

ad 8 .. 2: "Vlie lauten die Namen jener Personen, die im 
Rahmen einer der angefüllrten Projektgruppen, 
Beiräte, Kom..missionen p Konferenzen, AusschÜs­
se und sonstigen Arbeitsgruppen mitarbeiten 
oder seit Jänner 1973 mi tgearbei"l;et haben, 
ohne Beamte ihres Ressorts zu sein ?II 

Konsurnentenpol.~ tJscher B.eirat und dessen Ausschüsse und 
Arbeitsgrupp~ 

Dr Rudolf Christian 
LAbgoKR Dr. Erich Ebert 
Inge Görner 

Präs .. KR earl Hans Schönbichler 
DIng. Ingo bert Al tmann 

DIngo Wilhelm Lilge 
Dr. Gottfri~dNold 

Dr .. Fri tz Koppe 
Ingo Alfred Satran 
DIng. Hannes Spitalsky " 

Dr. Kosesnik-vlehrle 

Dro "'erner Schindl 
Staatsanwa.l"~ Dr"Heinrlch Keller 
Red.. Alois See bacher 
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DER BUNDESMINISTER 
::OR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Stv&Y~Dir.DrD Otto Zöllner 
Dr. NorbertKnittler 
Rosemarie Hessenberger 
Dr. Eva Preiss 
Dr" Peter Ru.th 
Dr. HarmsVTaas 

Dr. Stefan Kloss 
Dr.. Eyeline Hammerschmid 
Dr., Paul Kupka 
Dr" Ernst Massauer 

r-rag" Karl Di:rschmled 
Franz Czasny 
Dr. Richard Schmitz 
Komm .. Ra.t Harry Jodlbauer 
Dr .. Georg Piskaty 
Dr" Robert \'!essely 
Franz Hrkvicka 
Gottfried I1.ayer 
Dr. Franziska Smolka 
Ing. Pranz Gibler 
Horst Cennak 
Hag. Kurt Scholz 
Prof. Dr. Edith Sa1zer 
AR Lore Liefler 
Dr. Gertrude Wagner 

Blatt 25 

Prof". Dr. Herbert 1"1 i ttag 
Dr. Alfred Catharin 
Präs .. D1."" Hermarm Schnell 
Dr.. IJadislaus Blaschek 
Komm .. Rat Alol.s r'1ec1ek 

Komm .. Rat Arthur \'leilinger 
Dr.. Charlotte Blauensteiner 

Prof. Ernst Beranek 
Arch .. vrolfgang Haipl 
Robert Harcon 
Red. Rerbert Dobiasch 
Dr ... Helmut Glas 

BR Dr.. Amla Demu th 
Dr. Emanuel (iu.ber 
Dr .. Friedrich Swoboda 
DkfmQ Dre Gtinter Schweiger 

Dre Rosemarie Kern 

Dkfm"Ing. Karl König 
Dkfmo Dr" Edi th Zimmermann 
Ferding.nd Stürghk 

Klau's Podboj 
Dr.. Stefan Seper 
KOIDm"Ra-t Dkfm .. J)r" Fri tz Tres'tler 

Dr" Johann Farnleitner 
Dr .. Klaus Hecke 

Dr. Gerhard Karseh Dr. Otto Obendorfer 
·DIng. Thomas Stemberger Leopöld Damianiseh 
lng. Hargarete Zottel." Dr. Wolfgang Cermak 
Areh. DIngo Karl lvlang Dr. Erich Sch.midt . 
o.Hochsch.Prof.,Karl Augustinus Bieber Dr. HansZikeli 
Komm"Rat Felix Effenberg Gen.Sekr" Dr" otto Trautma'fl.ll 
Karl Hejda Mag. Herbert Ostleitner 
Eduard. Kalina Frau Dr.. Hacha 
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DER BUNOESMI~'!iSTER 

fOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

D;r:. Fritz Bem 
Dr. Eri eh Cse brenyak 
Min~RatDr. Peter Reindl 
Rudolf Radakovic 
Dkfm. 11~fried Schirmer 
Ing. Johann Rieder 
Komm .. Rat Dr. ''laI tel.' Köberl 
Dr.. Oskar Hueber 
HR Walter Bochdansky 
Komm.Rat Walter Figdor 
Dr. Friedrich Praschillger 
Dir.. Karl Dexinger 
Dr. Alexander Pfann 
Dir. Othmar Luczensky 
Dr. Hansjörg Stingl 
Dr" jur .. Hans Jörg Bauer 
Dr. Thomas Lachs 
Dr. Verena Richter 
HR DDr. Fritz Petuely 
Dr. Kurt Czech 
Dr. Barchetti 
Dr. Hadrnar Repa 
Dr. Rupert Dollillger 
Hedwig Unger 
Ing. Helga Moser 
abs.juro Christoph Haidinger 
NR Dr. Narga Hubinek 

Dr.. Stefan Dolinay 
Dro Oliva 
Dr. Franz ~ra1)auer 
Dr.. Klaus N 8'LÜlU bar 

Blatt 26 
, - -

abs. ju~('o Peter Christian Dorner 
Peter Ambras! 
Redi Imlnervoll 
Ernst Kre-bs 
KomIll" Ra t J.i'ranz Tost 
Dr. vlEn:'ner Dünser 
Dr .. , Oskar. Rick 
RichaJ:,d Sch.nabl 
Friederike Holzer 
Bezirksrat Elfriede Bischof 
KOlliL~ .. Rat Joset Schärfl 
August Karner 

Karl S9hmid 
Gen .. Dir. Karl Kral 
Komm.Rat Alfred Nagel 
Dr.. Karl Faustmann 
Gerhard Rossmanith 
Dkfin.. Zoch 
Christine Bauer-Engel 
Ekkeha.rd Böwin 
Julian Griebl 
GoR Johanna Dohnal 

Vorstand der· Arbei tsg~me inscha.::[~ öst~reichischer 

Management-Insti tuti?n.~!!: 

Obmann: Dir.Dr. Herbert Salzbrunn 
(\'lIFI der BU"ndeswirtscha~tskammer) 
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DER BUNDESMINISTER ~latt 2J 
fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

Stel1vertret8r: Dr. Stage . 
(Berufsforderungsinstitut) 

SchriftfUhrer: 

Kassier: 

RechnungsprUfer: 

Dkfm.Dr. Karl Leitner 
(Institut für moderne Industrie­
führung der Industriellenver-.. .. 
e~n~gung) 

ProfoIng. Hermann Reischitz 
(ÖPZ) 

Dr. \ililfried Mündel 
(ÖAKT) 

!r~i tskreis .. ~~deswei t.~L,FJAaJlz~i.~g.seiI1!ichttgl~ 
für die Industrie" ... -~--._-

Dkfm.. Günter Kal1ler 
Forschungsförderungsfonds der gewerblichen Wirtschaft 

DiroDr. Peter Schramke 
Österreichische Kommunalkredit AG 

p'ir.Dr. Harald Lang 
Osterreichische Investitionskredit.AG 

Dr. Endree lvanka 
Bundes\'1irtschaftskammer 

MR Dr. Erich Staring~r 
Bundesministerium für Fin.anzen 

SCh. Franz Lanert 
Bundesministerium für Soziale Verwaltung 

Dr. Horst Bednar 
Bundesroinisterium für Soziale Verv.ra.ltu .. ""lg 

Dr. Helmut Dorn 
Bunde svlirts chaftskammer 
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DER BUNDESMINISTER 
FOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

Dr .. Kurt BrQnold 
Bundeswirtschaftskammer 

Gen .. Dir .. Dr" Helmut Raschele 
Österreichische Kontrollbank AG 

Dkfm.. Dr. Jörg Schram 
EE-Fonds 

Dr., Peter Kap'ra.l 
Vereinigung Osterreichischer Industrieller 

I'lR Dre; Franz I1ülner 
Bundeskanzlerrunt-EP~-Fonds 

DDr., Gottfried Z''lerenz 
Bundeskanzleramt 

Dr.. Klaus Goschler 
Hauptverband der Österreichischen Sparkassen 

Bargschaftsfonds der Kleingewerbekreditaktion 
des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe und 
Industrie, Gesem.,b .. R. 

Außenhandelsbeirat 

GeSeDr. Johann DengIer 
Bundesministeriurn für Auswärtige Angelegenheiten 

LS Dr. Robert Karas 
Bundesministerium für Auswärtige Angelegenheiten 

SR Dr. Karl Bokisch 
Bundesministerimn für Soziale Ver'lt.'al tung 

Dkfm. Liana Pollak 
Bundesministerium für Soziale Verwaltung 

SR Dro Reichenfelser 
Bundesministerium für Finanzen 

SR Dr .. Stierle 
Bundesministerium für Finanzen 

Blatt 28 , 

, ;"," 

. '. ~. . . 

342/AB XIV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)28 von 50

www.parlament.gv.at



DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

r.lR Dv'\ol. Oemer-
Bundesministerium für Land .... und Forstwirtschaft 

MOK Dr. Thomas Kastinger-
Bundesminis "cerium :für Land- und Forsti'rirtschaft 

!-IR Dr. Paul I ta 
Bundesministerium für Gesunahei t und Umweltschutz 

SR Dr., Hans Bach 
Bundesmin~i;erium für Gesundheit und Um".;lel tschutz 

Dr. Walter Ertl 
Bunde swirts cl1aftskammer 

Dkfm .. \veihs-Rihl 
Bundeswirtschaftskammer 

~ammeramtsdir~DkfmoDr. Otto Zöllner 
Österreichischer Arbeiterkammertag 

P.vw.Krywult 
Osterreichischer Arbeiterkammertag 

, Blatt 29 -- .-

DIng. vlal ter Kucera 
Präsidentenkonferenz der Landlrlirtschaftskammern Österreichs 

Dr. Leo Slezak 
Präsidentenko:n . .ferenz der Landwirtschaftskammern Ös"~erreichs 

Fachoberinsnektor Albert Leeb 
Österreichische Nationalbank 

·~1argarethe Gärtner 
Osterretchische Nationalbank 

FOI Wilfried Figo 
Bundesländervertreter 

13Edrat nach .dem..Antidu.mpinggeset~ bz\'1 .. na_Q,h ,dem 
~ti::!1?-rktstö~.rungsgesf-"~z 

Bundesministerium für Inneres: 
MR Dr .. - Kölbl 
"1.HR n eu",irth 
NS Dr. Kotzr.'l~l:ln 
Pol.Komm. Zlabinger 
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DER BUNDESMiNISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE UNO I.JOUSTRIE 

Bund.esministerium für Soziale Verv.Jal tung: 
. SR Dr. Bokisch 

SR Dr. Steinbaoh 
Dr. Brenner 
Dr" Hulka 

Bundesministerium für ]'inanzen: 
MR Dr. Rieder 
MR Ur. Huber 
MR Dr. Basalka. 
W.HR Dkfm. Kremser 
\voHR Dkfm. IvIiholek 
Rag.Rat Halmer 
AR Nise.rka 

Bundesministeriv~ für Land- und Fors~virtschaft: 
HR Dv,;,{ .. Oemer 
}\lOK Dr. Seibold 

Bundeswirtschaftskaromer: 
Dr. Gleisner 
Dr. Ertl 
Dro Heher 
Dr. Land 
Dr. Gruber 
Dr. Huber 
Herr Schnabl 

Österreichischer Arbeiterkammertag: 
Stv.Kammeramtsdir. Dr. Zöllner 
Dvvr 0 KrY''lUl t 
Sel\:I' 0 Narcon 

Blatt 30 

Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs: 
DIng. Kucera 

Österreichischer Gewerkschaftsbund: 
Dr. Lachs 

Vereinigung Österreichischer Ind.ustrieller: 
Dr 0 r<Iarquet (als Sachvers tändiger ) 
Dr. Weber (als Sachverständiger) 
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OER BUNDESMINISTER ~tt 3} 
f Oft HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Arb~J..!.!qgruJ2pe fÜr V,e:r:.eJn±:aoh,~LL_d2..:;:..X.erfah!:en i.m t!\.ußen­

handel 

MK Dr e Kastinger 
Bundesminis-tcrium für Land- und Forstwirtschaft 

SR Dr.·Kallinger 
Bundesministerium für Finanzen 

AR Vogler 
Bundesministerium für Finanzen 

MR Dr.. Petermann 
Bundesministeriu~ für Verkehr 

SR lvIi ttermayer 
BlUldesm.3..nisterlv.m für Verkehr 

MR DIng ~ Krenn 
Bundesminis-iierium für Bauten lmd Technik 

OK Auer 
Sta-liistisches Zentralamt 

BB.Insp. Bröthaler 
Österreichische Bundesbahnen 

Herr Schöner 
'., Bundes'\'/irtschaftskammer 

lng. Dr. Hartmann . 
Österreichisches Normungsinstitut 

Weiters nahmen an den Sitzungen je ein Vertreter des 
.Bundesmin:i.steriums für Auswärtige Angelegenheiten, der 
.Österreichischen Nationalbank, des Österreichischen 
Arbeiterkammertages und der Prftsiden-tenkonferenz der 
Land,..,irtschaftskammern Österreichs teil. 

Der tlArbEits.z.~~ land\'lj_!'_t~h2-ftl~op~f::Fbej.J.1:!E.g,s­
~~?ell gehören Vertreter der Bundes'#irtschaftskammer, 
des Österre:i.ch5.schen Arbeiterkalmnertages, der Präsidenten­
konf.erenz der LaTlchlirtschaftskammern Österreichs sovlie des 

. Österreichischen Gewerkschaftsb1.mdes an. 
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DER BUNDESMINISTER 

f'ORHANDEl, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

BlattR 

,Zent.,..ale Arb~l.tsgruppe für di_~ J)e:r:.~.t~1L!2n Haßnahmen 

~l1r ~ \~.t taren yerbess.er:u~B. de!...]Jeh.r=!l.B.~:::Y:!?J?illung 

Absojur .. Hans Fink 
BundeS\l/'irtschaftskanuner 

MR DIng ... ' 'lerner John 
Bundesministeriu:.:l :für Unterrich"t und Kunst 

Dr .. Hartin Beches 
BundesVlirtschaftskammer 

Sekretär Dr. ]':riedrlch lTeuv.,rirth 
Österreichischer Arbeiterkammertag 

Dr.. Georg Fiskaty 
Bunde swirt schaft skammer 

MR Mag"phil. Josef Radlegger 
Bundesministerium für "Unterricht; und Kunst 

Prof .. Nag.· Dr .. Ernst Rauch 
Bundesministerium iUr Unterrich"cund Kunst 

Sekretär Friedrich Verzetnitsch 
Österreichischer Gewerkschaftsbund 

Sekretär Wal ter \'leigl 

r 

Gewerkschaft der 11etall- und Bergarbeiter 

Komi tee Zl).r E!~.rbe it'L1;-'Ylg . von Gru:rSagen für _~ine Re:t:oX'I! 
aes nerü1sauso~ldQ~gsre2hte~ 

'Abs.jur. Hans Fink 
Bundeswirtschaftskammer 

Sekretär Leopold Huber 
Österreichischer Gewerkschaftsbund 

Kammeramtsdir. DDr. Karl Kehrer 
Kammer der gew"erblichen Wirtschaft tür "lien 

Dr. Georg Pisl:aty 
Bunde s''iirts chaftska"!lm.er 
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OERBUNDESMINISTE~ 

fOR HANDEL,GEWERBE UND INDUSTRIE 

Sekretä.r Friedrich Verze ..... tni tsch 
Österreichischer Gewerkschaftsbund 

Dr. Martin Meches 
'Bunde swir-ts chaftskammer 

Sekretär Dr. Friedrich Neuwirth 
ÖsterreichifJcher Arbeiterkammertag 

Sekretär Patzold 
Österreichlscher Arbei terkarrrrner"tag 

Sekretär Walter Weigl 
GelN'erkschaf'~ der NetalJ.- llnd Bergarbeiter 

Dr .. Winkler 
Bunde swirts chaftskammer 

Preiskommission 

(J.1itglieder und deren Stellvertreter) , 

Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft: 
MR DIng.. Limberger 
NR DIng. Zimmerl 

, Bundesministerium für Finanzen: 
HR Dr .. jur.. 1-1ehrfeld 
SR Dr.jur. Ferchenbauer 

Bundesministerium für Soziale Verwaltung: 
SR Dr. Bokisch 
Dr. Hulka' 

Bundeskammer de~ gewerblichen Wirtschaft: 
.Dr.jur .. Rief 
Dr.jur. Fa:r.:nleitner 

Österreichischer Arbeiterkammertag: 
Dkfm. Blaha 
DIng. Weihs 

Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs: 
DIng .. Altmann 
DIng.. Lilge 
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· DER BUNDESMINISTER 

fOR. HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Sekr. Herbert Janak 
Arbeiterkammer 

Dkfm. Spaner 
Arbei ter1camliler 

DDr 0 Heinrich Kopecky 
.B1..l.ncles\'lirtschaftskammer 

Dr. Leopold }~hre!1berger 
Bunde swirts chaftskammer 

Dre Hackl 
Bundeswirtschaftskammer 

Komm", Rat Ferclinand IvTayr 
Bunde swirtschaf "Ii skammer 

A bg .. z .. NR. Kurt JVIüh.lbacher 
Bundes\'lirtschaftskammer 

Beirat für den Gewerblichen Rechtsschutz 

BU.ndesministerilL'Tl für Auswärtige Angelegenhei"cen: 
LR Dr. Bertha Braun 
LR Dr. Peter Klein 

Blatt 34 

Rat der Österreichischen f.1ission bei den Europäischen 
Gemeinschaften: Dr o Johann Legtmann 

LS Dr.· Gearg Illeiss 
Dr. Ernst Sucharipa 

BundeskanzlBramt - Verfassungsdienst: 
Nage Dr. Gerhard Stadler 

Bundesministerium für Finanzen: 
HR Dr. ErnstPalisek 

Bundeska~ner der gewerblichen Wirtschaft: 
Dro Rudalf Christian 
Dr. Gerhard Karsch 
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DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Österreichischer Arbeiterkammertag - IHPADOC: 
Dr.. Otto Auraeher 

Vereinigu...YJ.g Öste:rreichischer Industrieller: 
Dr. Otto Hartig . 

Ös·terreichische Patentam'lal tskammer: 
DIng" Otto Beer 
DIng" Helnrllt Sonn 

Blatt 35 

Vereinigung für gewerblichen Rechtsschutz und Urheberrecht: 
Dr. Rudol! Jabn 
DIng. Dr., Hans Col1in 

lnsti tut für Handels- u.nd Wertpapierrech'~ an der 
Uni versi tä-t \'1ien: 
Univ.Prov. Dr. Ji'ritz Schönherr 

Ring <leI' Industrie-Patentingenieure: 
lng .. Petel.' Revy von Belvard 
DIng", Dr. Peter Kitzma.ntel 
DIng. Rarbert Neidhard-t 

Ferner werden fallweise je nach dem Gegenstand der 
Sitzung Vertreter weiterer Fachorganisationen auf dem 
Gebiet des gewerblichen Rechtsschut.zes zugezogen .. 

Arbei tsausschJ:!ß für "li:r::tschaftlicp.e Laridesverteid.igung 

Bun.deskanzleramt, Abteilung Koordination der ULV 

Bundeskanzleramt, Sektion IV 
·verstaatlichte Unternehmungen. 
l-iR DIngo Rubert Schachinger 

Bundesministerium für Bauten und Technik 
MR DIng. Rüdiger Schultz 

Bundesministerium für Auswärtige Angelegenheiten 
Gesandter Dr o Johann Jose:f. DEmgler 

Bundesministerium für Inneres 
Vo:r;si:t;:zender des Arbeitsausschusses "Z" 
NR Ur" Go"ttfried Lipovitz . 

;1 
4 

342/AB XIV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 35 von 50

www.parlament.gv.at



DER BUNDESMINISTER 

fOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

Bundesministerium für Unterricht und" Kunst 
Vorsi -tzender des Arbeitsausschusses U GII 

SR :Ur. Leopold Rettinger 

Bundesminister1um für Verkehr 
Vorsitzender des Sonderausschusses 
für Verkehr und Nachrichtenwesen 
SCh. Dr .. KCl.rl Halbmayer 

BundesministeriUJ."1l für Landesverteidigune 
Major dG HeinzDanzmayr 

Bundesministeriu..m fii.r Soziale VeT\f\Tal tung 
SR Dr. Gfulther Steinbach 

Bundesministerium für Finanzen 
MR :Ur., vial ter Kaber 

Bundesministerium fv.r Land- und Forst-wirtschaft 
MR DIng.. Othmar Limberger 

Bundesministerium für Verkehr 
l·~R Dr.. Gottfried Bratme 

Bundesmini sterium für Landesverteidig\mg 
General d pz lng.. Gottfried Koiner 

Amt der \'IienerLandesregierung 
ObGMagoRat Dr o Heinrich Geuder 

Amt der niederösterreichischen Landesregierung 
HR Dr 0 J ohann H eumayer 

Amt der oberösterreichischen Landesregierung 
waHR Dr. Franz Starzer . 

Am~ der Salzburger Landesregierung 
w.HR DIng .. Dr .. Kurt Jonak . 

Amt der steiermärkischen landesregierung 
w.HR Dr .. Helmut Kreuzwirth . 

Amt der Kärntner Landesregierung 
woHR Franz Strafner . . 

Amt der Tiroler Landesregierun.g 
HR Dr o Josef Pig 

Amt d.er Vorarlberger Landesregierung 
HRDr .. Anton Allgeuer 

Blatt 36 

,";, " 
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DER BUNDESMINISTER 

fOIl HANDEL, GEWERBE UND lN~USTRIE 

Amt der burgenländischen Landesregierung 
w.HR Dr. Adalbert Vukovi ts 

Bundeskammer der ge'Vlerblichen Vlirtschaft. 
Wirtschaftspolitische Abteilung 
Referat für umfassende Landesverteidib~g 

Österreichischer Arbeiterkammertag 
Sekretär Roman Hr~by 

Präsidentenkonferenzder Landwirtschaftskammern 
Österreichs 
Dr. Klaus Vlej-• .,oda 

Generaldirektion der Österreichischen 
Bundesbar ... nen 

Fachverband der :birdölindustrie Österreichs 
Dr.. Pe ter Nessinger 

Bundesgremiu.m des Hineralölhandels 
Dr. Karl Widhalm 

]eir.§tt zur ~öFderung der Euckerverwertv.ng und der 
Stärkeförderung 

(Mitglieder und Ersatzmitglieder) 

Bundesministerium für Finanzen: 
MR Dr. Kaber 
MOK Dr s Ditfurth 

Bundesministerium fti:r Land- i.uld Forstwirtschaft: 
SR Dkfm. Dr. BeIz 
1-10K Dr .. Seibold 

Arbeiterkammertag: 
Dkfm. Blaha 
DIng .. Weihs 

Bunde swi.rtsche.f .... Gskaromer: 
Dr .. Ertl 
Dr. Schwarz 

Blatt 31 
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DER BUNDESMINISTER 

FOR HAI\!DEL, GEWERBE UNO .NDUSrr.IE 

Österrei chi scher Ge\verks chaftsbund: 
Dr. Lachs 
Dr. Schmidt 

Präsidentenkonferenz der . LandwirtschaftskaIl'L":l1ern 
Österrei.chs: 
Dr. Korbl 
Dr .. Szlezak 

Dem nJ.nterm2~~nis terieJ.len Beamtenlcomi tee für Investor_~.!!­
~ratunß" gehören in erster Linie die zuständigen Fach­
abteilul1gen der berill1rten Bundesdi.enststellen an, die 
im allgemeinen du~ch den jeweiligen Abteilungsleiter 
oder in seinem Auftrag durch einen zugeteilten Beamten 
vertretßn sind .. 

Folgende Dienststellen, außer dem Bundesministerium für 

Handel, Gewerbe und Industrie, sind im Ausschuß vertreten: 
, 

Bundeskanzleramt, J3undesministerium für Sozia.le Verwaltung 
(Informationsdienst für Standortfragen des Arbeitsmarktes, 
Arbei tsmarktverwal ttmg), Bundesministerium für Finanzen, 
Bundesministerium für IJand·- und Forstwirtschaft und Öster-. . 

reichische Nationalbank .. 

Kuratorium des Österreichischen Fremdenverkehrs • _Ci ..... _ 

Dem Kuratorium des Österreichisohen Fremdenverkehrs 
. gehören Vertreter der Arbeitsgemeinschaft der B~mdes­
länder, der Arbeitsgemeinschaft der Verbände der 
Österreichischen FremdenverlcehrswirtBchaft so..",ie des 
Österrelchischen Gemeindebundes und des Österreichi­
schen Städtebu:ndes an. 

Außerdem nehmen am Kuratorium Vertreter der Bundes- . 
wirtschaftskammer, des Österreiohisl'!he.rJ. Arbeiterkammer-
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DER BUNDESMINISTER Blatt 39 
fOR HANOi::l, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

tages, der Präsidentenkonferenz der IJand\<Tirtschafts­
kammern Österreichs und des Österreichischen Ge-werk­
schaftsbQ~des teil o 

~2:2.e.i ji,~ß!..1.lE..1?en .. _:tU~_9~e}l;. ~~~~Üs cr~~n Fre!Jt..C!ep.­
y"e,rk~~~L!rbe~~sschuß z~LY$~tunß-.i}..es Österrei·-~ 
chiscb.en Fremdenverkehrstat;Gs '1976 ~_ .... _~_~_~_ -) . ~b= ___ 

In den Arbeitsgruppen sowie im Arbeitsausschuß sind 
die zuständigen J3undes- und Landesdienststellen, der 
Gemeindebu.nd,. der Städtebund UIld die Interessenorgani­

sationen vertreten; eine namentliche l'1i tgliedschaft 
besteh-t nicht o 

Das Projektteam besteht grundsätzlich nur aus Mitar­
bei tern des Bundesministeriums fü.r Handel, G-.evwerbe und 

Industrie; fallweise werden jedoch auch externe Ex­
perten zugezogen o 

!rf'je~-.E.E.e "~pp.~e.E.t ,für .,c1i.e V~~IDlng Ö.sterreichs 
roi t miIle.ral~scchep. Roh- 1.md Gr1lI".:9Stoffe.~1I 

Dr ... Aiginger 
Dro Bertoldi 
Prof e Fettitleis 

Dr", Hannak 
Prof .. Hermann 
Prof. Hinterhuber 
!'IR DIng .. IJimberger 
1)1' .. Neuba.u€~r 

Prof .. Petraschek 
Dir ... Rormer 

OER. Schwen.k 
Prof.. Steiner 
Dr .. Stepan 
Dr.. Thiele 
Prof .. Trojer 
Ing.,. Turetschek 
HR Dro i'lal ter 

Prof" \'It.;1 tsch 
Dre Draxler 
Ing" Dre Fa.ntz 
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DER BUNDESMINISTER 

fOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Darüber hinaus werden für besondere Untersu.chungen und 
Erörteru.",gen fallweise ws! tere F'achleute au.s der Wirtschaft, 
Wissenschaft und Interessenvertretungen herangezogen. 

Pro;iektß....~ppe uKoordinierung, von PrcsEekti.on und 
Exploratio:t;l-.. .E:..ul_}lran- und th9,E .. tumbä1 tige Rohstoffe 
in Österreich" 

Bergdir " Bia.'lgardi 

Prof. Kostelka 
Prof. Hermann 

Profe Fettweis 

Dr. Neubauer 
Prof. Petraschek 
Bergdir. Praprotnik 

Dr. Sorantin 
Prof. Schroll 

Dr. Ziehr 
HR Dr. Walter 

Dr .. Stepan 

Dro Draxler 

!'J.'cO jektgruJ?pe "Koordinierung der l'1:.0spekti.Qn und 

Expl.Qration a1!.f Kohle in Öster..F.~Achll 

Bergdir ", Ra th 
Berginsp. Dauner 
Dir. Zaininger 
Dir. Hinteregger 

Dir. Pirklbauer 
Prof. Bermann 
Prof. Petraschek 

Prof 0' ''leber 
Prof. Hebert 
Dr. Polegeg 

Dr. Thiele 

Bergdir. Praprotnik 

HR Dr .. Wal ter 
Dr .. Stepan 

Interministerielles Beamten.! .. <?.!!.li ~~ • ..f.Vr die Koordin:i,..e.,FttnE 

derI:rospek~J2p.~ UT1,9. ~l?.l.<2..r~t!2!.L.§:E-U.2ssile ... Bre~_s1.of.~!L 

Bundeskanzleramt, Sektion IV: 
Seh .. Dr. Gatscha 

MS Dr. Wi ttman.n 
HR Dr. vi alter 
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DER BUNDESMINISTER 
FOR HANDEL, GEWERBE UNO INDUSTRIE 

ÖIAG: 

pe.e!:!ltellkomi tee für die BergbauIörderung 

Bundeskanzleramt, Sektion IV 
MS Dr. Wi ttmar..n 

Bundesministeriw~ für Fin~nzen 
JYffi Dr .. Kaber 
NR Dr .. KarlRoch 

Faclmo}'E1~!lausschuß I1Ölfeldseile." 

An dieser Ar-bei tsgruppe nehmen Vertreter der I"lontan­
universität Leoben, der Techn.ischen Universität Graz, 
des Erdölbergbaues sowie einschlägiger Industriebe­
triebe teilo 

Energiebeirat: 

B;tatt 4.1 

Gen.Dir.DroKarl Reisinger Dr. Peter Kapral 
Landesamtsdir.Dr.Rudolf Kathrein Sekr.Romrul Hruby 
Sen.Rat DreAlois MikschVortr.HR Dr.Alfred Korn 
Bgm.Kom.Rat Gustav Schmidt Gen. Dir. Dr.Wagensonner 
DroSiegfried Rief Prof. DDDr .. Lud'v·.rig Musil 
Dr .. Otto Obendorfer DIng. \-Folfgang Strübl 
DKfm.Dr.Ernst Maurer 
Dr. Klaus Wejwoda 
DlngoIngobert Altmann 
NagGHerbert 2.1:unpel 
Sekr. Otto Glück 

Reg.Komm .. Dr.Rudolf Steiner 
MokäroDr.Erich Wittmann 
DroJohannes Krenn 
~1R DI TIr .. Richard Polaczek 
NR Dr.. Ha.ckl 

· ~ , . .i 
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DER BUNDESMINISTER 
I 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Dr. Hanns Orgelmeister 
DIng.. J ohann Gar-liner 
Univ" Prof" Dr. Karl Lintncr 
Univ.Prof., Dr. Othmar Preining 
Prof"Dr o Herbert Stimmer 
Prof. Dr. R., r"Iuckenhuber 

SR Dr. Josef Schröfl 
NR Dr. Po Grabmayr 
BB-ZInsp .. Heinrich Si t·tler 
1\18 DZ' .. HG Geyer 
MR Dr .. Josef Daurrl 

IvlR Dr .. Hs Mehrfeld 

Arbeitskreis Elektrizitätswirtschaft: 

Gen .. Dir. Prof., DI Dr .. vr .,Erbacher 
Dir"Dlng~ Raimund Haussmann 
Dir"Dlng .. Dr~ Harald Föhnl 
HR DIngo Viktor R.ath 
Gen.Dir" DIng .. Alfred Klimesch 
Di:r- .. Dlng .. Dr .. Hans Härzendorfer 
Dir" DIng" Dr .. Anton Hofstätter 
Dir .. DIng .. Josef Rass 
Dir"DIng .. Hermann vlagensonner 
Dir" DIngo Hans Hartin 
Dir.DIn.g" Dr.,techn., Robart Fenz 
D.ir.DIng. Friedrich Nyvel t 
Gen.Dir.DDr. Adolf Berchtold 

Arbeitskreis Feste Brennstoffe: 

Dr. Siegfried Rief 
Dre Otto Obendorfer 

Dir~Dr. 'val ter Pater 
G,en.Dir.,Dlng.Dr. T .. H"Hautzen-berg 
Dr o otto Obendorfer 
Sekr" Roman Hruby 
Sekr. otto Glück 
D:i.r.,DIV\1 .. DDr"H" Eandhauer 
Dir .. Dr .. techn" Erich Steinbauer 
TRIng. Dr"K e Schagginger 

, 
Kom"Rat Dir., Hans Rapp+ 
Dr. Karl Schiller 
lng. Rooert Eisnecker 
Dir" DIng .. Huber-!; König 
Dir.Doz. Dr .. Friedrich Romig 

DIngo Anton Hinteregger 
Prok. Nemetschek 

Dr. VTilhelm Denk Dir"Kormn"Rat EmilHel1er 

Hag .. Hermann Prinz Bergdir.Dlng .. S"Pirklbauer 
Bergroh. c.DIng .. Hans c.Tu·vancic Dir.DIng. Praprotnik 
Bergdir .. Bergr~h.c!,Dln.g"Hans Rath HR Dr .. Kaber 
Dir .. DIng. Günther Dauner 
Dir o Komm"Rat Franz Zaininger 

MR Dr (l Karl Ro ch 
NS Dr" vii "i;tmann 
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DER BUNDESMiNISTER 

f"ORHANDEl. GEWERBE UND INDUSTRIE 

Arbeitskreis Fliissige Brennstoffe: 

Dr. Siegfried Rief 
Dr.. Otto Obendorfer 
Dr .. Feter Hessinger 

Rudolf Orasch 
Doz. Dr.. Romig 
Dir. Balogh 
Dir .. TIkfm .. Draxlbauer 

Dir .. Kandler 

Frok.. Dkfm. Schreinzer 

Komm.Rat August Schmidt 

Dr", Widhalm 
Gen .. Dir.. Dr" ])1,,,,-ald 

Dr.. Rothenthal 
DIng.. }\fachbagauer 
Dkfm .. J .. van Sickle 
Ing.. Stef'a,n Hamerler 
Präse])r .. Vieinberger 

Dir .. Dlng.. Baris Praprotnlk 
r,lS Dr" E,rich Wi tt:mann 

NR DIng .. lJrn.st lYlayer 

Arbeitskreis Gasförmige Brennstoffe: 

Dr.. Siegfried Rief 
Dr. Otto Obendorfer 

Dkfm.. Janaczek 
Ing.. Schmid 

Dkfm. Krug 

, Dr.Peter Messinger 
Rudolf Orasch 

Dozent Dr.. Hornig 
Gen~Diro Dr .. Diwald 

DIng.nachba~auer 

E .. Paulsen 
118 Dr.. Er ich \'1 i t tmann 
Dir .. DroPöhnl 
Dir.. Scholle' 

~nerJl~es]arbeirat und dessen=Arbeits!Fei~ 

Energiesparbeirat: 

Prof. DDDr. Husil DIng .. Kurt Jirasko 
Prof. Dr .. Lenz DDr .. Heinrich Kopecky 

Prof .. Dr c Leopold Bauer Dr", Josef EUlter 

DIng .. Diether \'1J.aka Dkfm" Hanf:-) Proglhof 

DIng.. Otto Kelch SR DIng" Fellner 

Johannes Kunz Ing .. Reichl 

Blatt 43 tl;l _ 
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DER BUNDESMINISTfR 

FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Dr .. techn .. H .. Hoditz 
Dir.. DIng.' Raimund Haus smann 
Dr .. 0" Obendorfer 

DIng" Hannes Spitalsky 
HR Dr.. VI ilfried Oberhummer 

Dr.. Siegfried Rief 

MR Dr .. Gottfried Braune 

HS Dr" Helmut Geyer 

F .. AschenbreJmer 

1·18 0" Zellhofer 

Blatt 44 
....- --

Ing .. Gustav "\IHnter 
SR DIng .. Dr. Franz Szalay 
R .. Rochner 

Dr .. \'Tolfgang Pusch 
Arch.,SR lng" Schvveinberger 

1'IR Dr .. \1al ter Kaber 

:Dr 0 KE!, pral 

Ing" D]'5. K .. Schagginger. 

Sekro Roman Hruby 

Dr .. Zöllner 

Arbei tskreis \1ärmeintensive Industrie: 

Techn,., Ra:t Ing.Dr o Karl Schaggi:nger 

Ing.. Reichl 

Dr" Pfeiffer 

Prok. Ing~ RottIer 
DIng" Ganzberger 

DIng .. G·rasemann 

lng .. Heitschko 
Ing .. Leitner 
Ing<1 l·H tterböck 

Dir. lnge Papousek 

Arbeitskreis Verkehr~ 

Pro~o Dr.HoP. Lenz 

Ing el Alois TIolanske 
Prof .. Dr. R .. Eberan.Eberhost 
DIng.. Günther Grois 
Dr .. J'osefEbner 

MS Absojur"Vlerner Gröss 

MR Dr .. Friedrich Grubmann 
DroAlois GrUrn'lald 

DIng" Dr" Hanfred Hoschtalek 
DIngo Otto Kelch 

Dr .. Norber~ Kraus 

lng., Seyfert 
DIng", Springer 

Ing o Swata 
DiroDlng .. vlarta 
o.ProfoDlng" Dr~ Wultsch ' 

Dir. Pet er Manl1art 
Adolt' Noser 
Prof .. DDDr. Lud\'lig Musil 

Manfred Novy 

Leo Pospisil 
DInge> Alois Rechberger 

DIne ... Abs.jur. R.M~ 'Regler 
Rudolf Ruziska 

DIng .. Johann Sanitzer 
DIng" FIannes Spitalsky 
})1' .. Viktor Wagner~lfavra'~il 

DIng. Diether vilaka' 
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• 

DER BUNDESMINISTER 

FOR HANDEl, GEWERBE UND !~DUSTR!E 

A~bei tskreis private Haushaltlmgen 

DIng" Hannes Spitalsky 
DIng. Johann Reckzügel 
DIng. Walter Gnilsen 

Dir .. Dlng. Rudolf Schlauer 
DIng.. Gottfried Springer 
lug ft Raimun,d Urak 

DIng. Hermarm Patzelt 

Techn.Ra·~ lng .. Oherr 
Georg Hahlmeis"ter jtm .. 

DIng. Dr., Pran.z Thiel 
Josef vlarzel 
Ludwig Krail jun. 
Komm"Rat \'la1 ter Grün 

Land"Imuneist .. G1.lstav Jung 

DIng.. Othmar 13irkner 
Ing. Nikolaus Henhapel 

Land .. Inrun. Stellv .. DIllg"W. Friedrich 
DIng. Alfred Offner 
Wilma Schrenner 
Ernst Kiendl 
Ing. Georg Brunner 
Komm.Rat Ing. Franz Dolezal 

Ing.Stefan Rauhofer 
DkfIll .. Hans Frögelhof 
DlpL, Vv! .. Ing .. Dr.Karl Fantl 

Friedrioh AschenbreTl..ner 
Ing. Annerna.ria \'lernisch 

SR IJfag .. J., Sch\"einberger 
Korr..meRat DIng. H .. Herbsthofer 
Ing .. "lolfgang Dirnbacher 
Herr Schöbl 
KO!l.llJl.oRat EJ:."11s-'c; Siieidl 

Komm.Rat FranzXander 

DDr a Heinrich Kopecky 
Dir.Dlngo Dr .. Herbert Hoditz 
Dir.Dr .. Friedrich Göstl 
Dr. Stefan Dolinay 

r 

Dir.DIng o vlal ter Kozeschnik 
Dr., W ilhelm Denk 
DIng., Diether Wlaka 
.luge Hax IJöblich 

Arbeitskreis Heizkraftkupplung'in der öffentlichen 
Energieversorgvng: 

Prof.o ER h .. c .. DDDr .. Lud\'lig Nusil 

Dir .. SenRat DIngo H"Benedicic 
Sen. Rat DIng. D .. Hüller-Thomamühl 
Dir .. DIng" J'osef Ebermann 
DIng.. Friedrich Kolmasch 
Dir"DIng. Dutka 
Dir. DIng" 1Ieinz Inführ 
Dir .. DIng.l)ressler 

Ing. Eisnecker 
Ing. Pfaf! 
DiroIng.Dkfm.Gerhard Decol1lbe 
OARat ProkoIngoHeinrich Basus 
DIng .. Anton \'lischinka 
Ob .. ARat Karl Lengenfelder 
J.lkfm. Gerhard Janaczek 
Dir.DIng .. 'R.aimundHaussmann 
Dir .. DIng .. Drotechn~ H. Hodi.tz 
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DER BUNDESMINISTER 

FOIl HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

Beirat fUr IfEnergieprognose" __ !7""" 

Dir.TIDre> Klepp 
Dr. L o Halasc 
Gen"Dir. Dr .. P .. Nieling 
Prok. Klutz 
Gen"Dir .. Dr .. Hirnigel 
Gen.Dir. DIng. Russbach 
Dir" Kanzler 
Dr .. 11essinger 
Dir"Dr. Fischer 
Herr Reinberger 
Dr .. Egghart 
Dir"DIng. Dr" \'lagensoTl...ner 
GenoDir"DDr .. Berchtold 
Dir. DIng .. Dr. Härzendorfer 
Dkf'mo Krämer 
Dkfme> Dr. Kreutler 

Dr .. Pf)sl 

Hr .. Hubatka 
Dir .. DIng .. Ortner 
Hr. Hofer 

Blatt 46 

8e1o:... Fischerlehner 
Prok. Zauner 

DIng" Ba.rwig 
Gen"Dir .. DIng. A.Kllmesch 
D,r .. Jetschgo-Sch'l.'larz 
Nag" Ttunpel 
Dr" Orgelmeister 
Gen."Dir o Dr" Gruber 
Dkfm" Janaczek 
Gen.Dir.Dr .. Reisinger 
Ing" Pfaff 

r 

Ing... Niessler 
DIn.g.. Hönigmann 

• 

Dir.Dozo Dr. Romig 
Gen.Dir.aod"BR h.c" 
Dir.TIr. Hautzenberg 

D1 E o \'lerner Gen"Dir. Hcrvath 

DiroDr. Peter 
Dir.Komm.Rat Zaininger 
Dir.Komm.RatHeller 
Dr o Wo Haselberger 
Amtsrat Ing. Tttretschek 
Dro Teufelsbauer 
NR DIng" Ernst Nayer 
SR Dr .. Josef Schröfl 
w.HR Dr. Rosmann 

Dir.DIng.Dr o A .. Hofstätter 
Gen.Dir.KommoF~t J..Pacheiner 
Dro Klaus Vlejwoda· 
DIn.g. Dr. Pe Fleissner 
Herbert Wertitzka 
UProf.Doz o l1Dr.h.c.L.Schmetterer 
Dr. Peter Kapral 
GenoDir.ProfoDlng.DrGW.~rbacher 

Ing o Ludwig Cernohlawek 
NS })r. Erich ~'li ttma:nn 
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• 

DER BUNDESMI~nSTER Blatt 41 
FOR HANOEL,GEWERBE UND INDUSTRIE 

~d9J.: "V/ie hoch ist die Entschädig;u.n.g -bZ"'~ EntlohnungS' 
die dies~ Personen für ihre Nitarbeit beziehen 
oder bezogen haben, namentlich aufgeschlüsselt ?11 

Die an den o.a. Projektgruppen, Beiräten,. Kommissionen, 
Konferenzen, Ausschüssen und son.'3tigen Arbeitsgri..lppen 

mitarbeitenden Personen erhalten für ihre Tätigkeit vom 
Bundesministerium für Handel', G0''1erbe und Industri.e 
weder eine Entschädigung noch eine Entlolm"LUlg •. , 

f:t!i 1Q~: "\'lelche Enqueten wurden oder \'Terden im Zeit .... 
raum yon 1974 bis 1976 von Ihnen abgehalten ?If 

Im Jahre 1975 ~rurde das v. Kon~~!Lt~~forum abgehalten. 

Weiters fand am 10. 8. 1974 eine Gesamtösterreichische 
~. -*_ . ..-." 

!1:e~denverkehrsberatung in Innsbruck statt. 

1>'li t Fragen der ~lastun.g.,.'I;1l1d Be18;stba;r .. kei t touristisc~h~ 

Landschaften befa.ßte sich am 27. und 28. 40 1976 ein _ r 

Seminar in Igls. 

Schließlich ~rurde zum Nationalfeiertag 1975 gemeinsam 
mi t dem Bundesministerium fü..r Wissenschaft und :b"'lor­

schung das ~1EEosi1.~_:':'Rphs.!<.?.!fe. und Zuk~"abgehal ten. 

I 
I 

.i 
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DER BUNDESMINISTER ~latt. 48 
FOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 

ad 11 .. ]: 11 Zu ",elchen Ergebnissen führten sie und '1110 
fillden diese Ergebni88~: ihren Niederschlag, 
bzw" \..,ie 'IIlerden diese Ergebnisse wei terbe­
handel t 1" 

Das V. öst~~icr4.sc):~e Konsumentenforum 1l'lu.rde zUt"'ll 18. Juni 

1975 einberl:tfen, da der Kansumentenpoll tische Beirat sein 

Arbeitsprogramm aus dem Jahre 1970 nahezu vollst21ndig 

erfüll t hatte .. Es wurden in vier A~'bei tskreisen neu.e Vor­

schläge fü.r die Verbesser'l.l.ng des Konsumen.tenschutzßs 

erarbei tet~ ])ie erstatteten VorschlEi.ge clienten dem 

Konsumentenpolitischen Beirat zu.rErstellu.ng eines neuen 

Arbeitsprogramms ~ das in seinen Ausschüssen tUld Arbeits­

gruppen. durchgeführt ,V'ird .. 

1).ie Qe.s~mbt~.E.~~~~~n;is.ch_e. It':r::e~qpnver_1f..elg:::iQ.epatunß, die 
einer Grundsatzdiskv.ssioll über die }!iremdenverkehrssituation 

in Österreich diente p führte zU.r Einsetzung der fünf 

Arbeitsgruppen für den gesamtösterreichischen Fremden­

verkehr (Sicherungskomi tee, Fremdenverkehrsförderu.ng, 

C und D-Betriebe, Steuervereinfachung ll Fremdenverkehrs­

analyse). 

Die Ei'gebnisse der Beratung fanden im übrigen in der Publi­

ka tion des B~.mdesministeriums für Handel, Ge\verbe und 

Industrie "I1aßnahmen fUr den Ös·terreichischen Fremden­

verkehr" ihren Niederschlag. 

,' .... 

Das" Seminar "Belas·tung und Belfls=tb~F1cei t touristischer 

LaE51schaftenll diente uQa. der Vorbereitung bzvl .. Erarbei tung 

von Grundlagenstudien für den Österr .. Fremdenverkehrstag 1976.: 

Das Sym-oositun "Rohstoffe. und .!12~Is~nftl! II an dem namhafte 
Experten ans dem In- lmd Ausla.nd teilnahmen, befa.ßte sich 
roi t Fragen d.er Versorgtmg Österreichs mit mineralischen 

''';' 

Roh- und Grundstoffen. Das Symposiun erbra,chte in den einzelnen 
Fachdiskussionenwertivolle Erke:;mtnisse lUl.d JI.nregungen für 

die Erstellung eines Rohstofflconzeptes~ 
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, 
DER BUNDESMINiSTER 

fOR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRiE Blatt 49 

ad 12.,) "1'lelches Timing legen Sie den in diesen Enqueten 
behandelten Problemen zu ihrer Lösung zugrunde ?" 

Der KonsUt'1lentenpoli tische Beirat, seine Ausschüsse und. 

deren Arbeitsgruppen werden - ,,,ia bei allen Projekten -

bestrebt sein,. die Vorschläge des V .,Österreichischen 
KonsumentenforUtl1s mUglichst umgehend der angestrebten 

Realisierv.ng zuZ"u.:führen. 

Die fünf Arbei tsgru.:ppen für den gesamt i5sterreichischen 
Fremdenverkeh.r ~ die auf Grund der Ergebnisse der G'esamt­

ös·terreichischen Fremdenverkehrsberatung eingesetzt 

wurden, sind ahne zeitliche Befristung eingerichtet ''lorden~ 
Die AusschUsse flStet1.ervereinfachung" und "Fremdenverkehrs ... 

analysen haben ihre Arbeit bereits beendet, die al1de~cen 

werden nach den je;'ieiligen Erfordernissen einberufen" 

Die auf Grund der Ergebnisse des Seminars IlBelastung und 

Belastbarkei t touristischer IJandschafiien" zu erarbeitenden 

Grundlagenstudien werden möglichst umgehend durchgeführt 
werden., 

Die Arbeiten am Konzept fttr die Ve~sorgmlg Österreichs 
mit mineralischen Roh~ ~nd Grundstoffen sollen 1977 
abgeschlossen sein o 

ad 13.) IIHaben Sie - entsprechend der mi t l~achdru.ck ange .... 
kündigten Finanzplanung - auch Finan~~ierungsplä"'le 
zu dem j eVleiligen Problemkreis f der Gegenstand der 
Arbei t in den Projektgruppen, Beiräten, Komlnissionen, 
Konferenzen,Ausschüssen und sonstigen Arbeits­
gruppen und Enqueten ist oder Vlar t au.sgearbei ..t"et ?1I 

ad 14 .. ) 1t~'lenn ja, 'wie lauten diese ?Il 

Für den gesamten Ressortbereich wird jedes Jahr auf Gru.nd 
des Budgetgese"l;zes ein Finanzplan ausgearbeitet .. Für die 

342/AB XIV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 49 von 50

www.parlament.gv.at



DER BUNDESr'/~INISTER 

FOR HANDEL.. GEWERBE UNO INDUSTRIE Blatt 50 

einzelnen Teilbereiche der Tätigkeiten des Ressorts, 
die auf die Arbeiten in den Projektgru.ppen., Beiräten" 

Kommissionen etc. Bezug haben, war bisher im Hinblick 
auf die Art der Tätigkeit und die Höl~e der erforderlichen 
Nittel die Ausarb'3itung eines gesonderten Finanzplanes 
im Rahmen des Gcsam-I;finanzplanes des hOe>Ressorts nicht 
notwendig" 

342/AB XIV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)50 von 50

www.parlament.gv.at




